

中華民國五十七年十月十日創刊  
第一九二二號

創發社  
副社長  
主編  
印刷

# 華夏導報

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡

編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

張：人辦創	潘：行發社	石：長社副	謝：公編主	文：春關共	明：係學刷印	室：學動活	系：心動活生
-------	-------	-------	-------	-------	--------	-------	--------

## 六七學年新生訓練 今起分兩梯次舉行

### 訓導處呼籲新鮮人著制服準時出席

(本報訊)六十七學年度大一新生入學訓練，從今天起將分兩梯次在華風堂舉行，以便三千多位新鮮人，對巍巍寶宮，作進一步的瞭解與認識。

包括哲學等廿五個系組的一六一三位同學，將參加從今天起至七日(週六)中午的第一梯次訓練；體育等廿七個系組的一七二三位同學，則將接受從七日下午所展開的第二梯次訓練。訓導處特別呼籲黃裙，如着雜色服裝者，將不得參加訓練。

### 今日訓練課目及程序

黃裙，如着雜色服裝者，將不得參加訓練。

第一梯次新生訓練，今天上午八時起在華風堂報到編隊。九時，本校潘院長主持開訓典禮，為本年度新生訓練揭開序幕。

潘院長在開訓典禮中，除勉勵同學努力向學，發揚「

(本報特稿)華岡人，你曾為或正為「民生問題」感到煩惱嗎？介紹你一個經濟實惠、營養豐富的好地方——本校歷史悠久的學生第一餐廳。

日前學校當局及伙委會召開會議，決定許多改善事宜，決心以更豐盛的餐點服務同學，俾同學能在足夠的營養及適切的價格之下，飽食二頓豐盛的餐點。

改善的要點，首在於菜餚質和量方面的增加，並附水果，以助消化。其次，米也改成了又白又香的蓬萊米。當然，衛生方面的合於標準更是不在話下。

如此用心，完全在於方便及造惠同學。然而，更便利的，莫過於包全伙了。餐廳雖然從本月起調整全伙價格為八百元，但鑑於女生食量較少，斟酌之下，特優待女生，祇須七百五十元。試想

### 解決民生問題 請往第一餐廳

只要區區八百元，便可輕易的解決了一個月的「民生問題」，又可享受加菜的優惠，何樂而不為呢？

想起以往每次加菜(雞腿、粉蒸肉等)時，提早排隊排了老半天卻差點沒吃到的情形，更令人想要包伙了。

由於市場上菜價的高漲，伙委會不得不做了適當的調整：A餐十八元，B餐十五元，均附水果，然而相對的菜飯方面都放進許多，所以，精打細算之下，你還是不吃虧！

今天是華岡新鮮人正式踏上大學之門的第一步。如果要使你的「民生問題」獲得滿意的解決，那麼，華岡的第一餐廳便是最佳捷徑。

(記者：蔡若仁)

三時十分起，將進行時事報導、心理衛生、兵役法令、圖書館概況、女生生活規定等課程，活動將於下午五時暫告一段落。

### 圓一法師 今講學佛

(本報訊)慧智學社定於(五)日晚七時至九時，在大義館二一七室，邀請圓一法師主講「學佛漫談」，歡迎各系同學踴躍前往參加聽講。

### 獎學金消息

(本報訊)中國文學獎學金目前開始接受申請。

凡本年度大專聯考，以報考中國文學系或國文系為第一志願的本校同學，其聯考成績國文在八十分以上，且各科平均成績達七十分以上者，請於本月八日前至教官室陳劍華教官處，辦理申請。

### 女青年聯誼會 遴選優秀女性

(本報訊)女青年聯誼會定於十月九日中午十二時至一時，在興中堂召開改組後的第一次組織會議。請各系遴選出的優秀女青年，準時出席。

女青年聯誼會為擴大幹部組織，擬從各系遴選優秀女青年兩名，為該會幹部代表，以推動該會各項會務工作及擴大活動績效。各系遴選，以品學兼優，儀容端莊，熱心服務，愛國愛校等為標準。凡遴選出的各系新任代表，均應準時參加該會第一次組織會議。

### 研究生幹事會 將選舉新幹事

(本報訊)六十七學年度研究生幹事會總幹事及副總幹事選舉，定於十月九日(星期一)下午二時卅分在大忠館敬業堂舉行。希望各研

究所博士班、碩士班一、二年級班代表及上學年度總幹事、副總幹事屆時準時出席。

應列席的研究生，請於二時十五分前往敬業堂報到，如遇上課，可持集合通知向任課教授請假。

### 話劇社演妙人妙事

(本報訊)話劇社為慶祝社慶並光復節，定於本月廿六、廿七兩天，在大成館與中堂演出一妙人妙事。

該劇是英國名劇作家莫里哀的作品，在大成館與中堂演出一妙人妙事。

該劇是英國名劇作家莫里哀的作品，在大成館與中堂演出一妙人妙事。

### 慶祝光復節

(本報訊)話劇社為慶祝社慶並光復節，定於本月廿六、廿七兩天，在大成館與中堂演出一妙人妙事。

### 新迎暨節復光祝慶

(本報訊)話劇社為慶祝社慶並光復節，定於本月廿六、廿七兩天，在大成館與中堂演出一妙人妙事。

### 新迎暨節復光祝慶

(本報訊)話劇社為慶祝社慶並光復節，定於本月廿六、廿七兩天，在大成館與中堂演出一妙人妙事。

### 新迎暨節復光祝慶

(本報訊)話劇社為慶祝社慶並光復節，定於本月廿六、廿七兩天，在大成館與中堂演出一妙人妙事。

# 本校行政人事名錄

六十七年九月

職稱	姓名	職稱	姓名
創辦人兼董事長	張其均	訓導處	林明德
名譽院長	吳經熊	課外活動組主任	蕭振佑
院長	潘維和	生活輔導組主任	蕭振佑
副院長	石文濟	訓導處	陳慰民
副院長	莊本立	獎學金組主任	郭展義
副院長	高梓	體育衛生組主任	郭展義
副院長	吳永猛	輔導組主任	邵夢蘭
副院長	安密爾	總務處事務組主任	杜天中
副院長	安密爾	總務處	于瑞星
一、學校行政單位一級主管：	姓名	總務處保管組主任	楊梓喬
城區部(含夜間部)主任	蔡漢賢	秘書處文書組主任	周哲
訓導處處長	張東亮	秘書處資料組主任	許之坤
總務處處長	程國強	圖書館採編組主任	李應強
秘書處處長	王吉林	圖書館閱覽組主任	謝昭明
中正圖書館館長	程國強	圖書館交換組主任	彭灑添
華岡博物館館長	陳國寧	圖書部	董志群
華岡藝術館館長	莊本立	參考諮詢組主任	康傳林
人事室主任	張溯崇	實習銀行分行經理	劉宗琦
畢業生輔導室主任	洪東興	夜間部	李言芳
主計室主任	王美瑞	夜間部	李家驥
稽核室主任	劉炳吉	夜間部	沈軍田
公共關係室主任	謝春明	夜間部	陳迨
心理衛生輔導中心	俞筱鈞	夜間部	陳迨
主任	俞筱鈞	夜間部	陳迨
教育推廣中心主任	盧修一	夜間部	陳迨
電教中心主任	鄭嘉武	夜間部	陳迨
防護組主任	王啓瑞	夜間部	陳迨
華岡實習銀行	高仁德	夜間部	陳迨
總經理	高仁德	夜間部	陳迨
(業務及行政屬華岡興業基金會督導)	馮龍	夜間部	陳迨
陽明學校主任	馮龍	夜間部	陳迨
二、學校行政單位二級主管：	姓名	夜間部	陳迨
職務處註冊組主任	劉昌樹	夜間部	陳迨
職務處課務組主任	安嘉芳	夜間部	陳迨
職務處研究業務組主任	陳慶章	夜間部	陳迨
語文中心主任	黃里愛	夜間部	陳迨
華岡學會(校友會)	潘維和	夜間部	陳迨
華岡藝術學校	莊本立	夜間部	陳迨
兼校長	莊本立	夜間部	陳迨
碧園農場場長	陳宏時	夜間部	陳迨

華岡博物館為中華民國第一所綜合性大學博物館，創立之目的，除供本校師生學習各界人士參觀，輔助教學之外，並公開予社會各界人士參觀，推展社會教育，成為一所全民性博物館。

創辦人張其均博士在創立華岡學府之同時，即開始籌設博物館。民國五十二年，院方每年不斷舉行特展，並從事搜藏工作。至民國六十年元旦在大義館六樓正式成立博物館，名曰華岡博物館。為一學術性、教育性、藝術性之綜合機構。本館內部設立六大陳列區。

一、革命建國史區：  
內容陳列有關國父革命建國、總統蔣公勳業及實行三民主義的新中國之名畫及史料。

二、中華精神區：  
陳列中國古代文物、歷代聖賢畫像及民國以來中國文藝復興與先進之畫像等。

三、當代美術區：  
陳列當代名家書畫、雕塑、攝影等名作。

四、民俗藝術區：  
陳列內容包括中國地方戲劇、宗教、民俗器用、民間藝術、邊疆民族、原始藝術等。

五、特別展覽區：  
每三週更換一次臨時性展覽，每次舉辦特展期間，邀請專家學者專題演講或座談會，並放映電影及幻燈片以介紹國內外文化。活動項目、時間、地點均先刊登於華夏導報，全校師生免費參加。

六、校史區：以圖文陳列本校校史。導遊：凡至本館參觀集合成人以上

可向服務台申請派員導遊。  
銷售部：代售當代名家真蹟書畫及民間工藝品、美術圖書等。本館純以服務性質為當代名家直接代售真品為宗旨。研習班：研習班的組員為社會各階層人士與學生，自由報名，半年一期。班別在每學期開學後一個月內刊於華夏導報。

義務服務制度：歡迎本院師生及社會各階層人士自由參予本館各項計劃中之研究工作，或在有與趣的部門義務服務工作。本館設有專門小組負責企劃、聯絡、安排。  
會員制度：歡迎各界人士參加為本館之會員，會員可享下列福利：  
①入館免門券，並優先參加研習班。  
②每次特展簡介免費郵寄。  
③可享銷售部之折扣。

## 華岡博物館簡介

假如我是華岡新鮮人，我首先要由衷地感謝創辦人張老夫子的艱苦興學。他老人家為了實現「承東西之道統，集中外之精華」，創設了古色古香、莊嚴聖潔的華岡學府，師資陣容之健全、堅強，圖書典籍之豐富，校園之幽雅，舉世無匹。有幸得瞻仰宮牆美盛，身為華岡子弟，乃是三生有幸，當珍惜寸陰，奮發圖強，期能不辜負他老人家作育英才、宏揚道統文化之苦心。他老人家希望我們這些青年人質樸堅毅、奮鬥創造、貢獻犧牲、造福社會人群。他老人家希望華岡負起宏揚中國文化的重任，促進世界大同，而使華岡的學術地位，不斷提高、發展，成為世界文化重鎮。

假如我是華岡新鮮人，我要時時感念親恩的崇高偉大，我要以一顆至誠之心，感謝父母的苦心栽培，矢志向善，力爭上游，努力敦品勵學，以報本還源，無忝今生。

假如我是華岡新鮮人，當我置身於一塵不染的學園時，我要停止一切的胡思亂想，我要平心靜氣地想一想，前途是自己開創的，只怕自己能力不足，不要擔心人家不識貨。所以，要極力振作，不灰心、不氣餒，不計較一時的得失，面對真實，忍辱精進，奮勇向前，努力再努力。假如我是華岡新鮮人，我要盡身心受教，親近老師，友愛同學，認真鑽研學術，誠心修養身心，端正人品。還要常跑圖書館，博覽群書，發揮智慧，深入文化寶藏，繼往開來，深造自得，以至於通達無礙，聖神功化妙境。故心無旁騖，誠懇精專，不但充實本科學識，還留心人類全面文化問題，以養成專精而且博通君子，以自己的興趣與妙智慧，參加有關社團活動，砥礪節操，底定正確人生觀，達觀奮鬥，完成健全人格的修養，好學深思，篤實、力行不已。(陳右勳)

## 留美來鴻

林顯輝

張創辦人鈞鑒：光陰似箭，生來美進修，匆匆已近一個月，今為週日，美國學生均度假去，學校只剩下些外國學生，校園清靜了許多，趁此機向創辦人您報告此地之情形。

密蘇里在美國是較保守的一州，位於中部，四季氣候分明，現已是秋涼時節，據說再過一個多月即將下雪，到明年之四月，冬季才會結束。承蒙鈞座之德政，給生五百美金之治裝費，所以衣物均已帶足，想必可適應此地之氣候。

在美進修，覺得美國大學生活中最傑出者為圖書館中讀書風氣。參考書籍豐富，雜誌及交換刊物種類繁多，且能趕上時代。因此利用圖書館為生在此讀書生活中最感滿足者。生是學地球科學，現擬在氣象學上求取更進一步的知識，因地球科學範圍至廣，除了要通盤了解有關知識外，尚須在地球科學中尋求其與自己興趣相近者。另亦選了一門很有意義的課，即 Practicum in College Science Teaching 是屬教學法，上課方式為每週至大學部旁聽科學教育的課程八小時，將老師的上課方式記錄下來，然後與指導的教授討論每位老師的教學方式。此課程相當靈活，多聽多看別人的教學法，方能對自己所助益，真感謝學校給我們這個進修的機會，這是創辦人、是學校、是師長培育我的，生知道自已的責任，去學習、去探討，願能有所心得，很快回母校服務，一切敬請鈞座勿念！

本星期四為國內的教師節，敬此遙祝鈞座及學校各位師長佳節愉快！學校校運昌隆。

生林顯輝敬上六七、九、廿四

## 假如我是華岡新鮮人

假如我是華岡新鮮人，當我置身於一塵不染的學園時，我要停止一切的胡思亂想，我要平心靜氣地想一想，前途是自己開創的，只怕自己能力不足，不要擔心人家不識貨。所以，要極力振作，不灰心、不氣餒，不計較一時的得失，面對真實，忍辱精進，奮勇向前，努力再努力。假如我是華岡新鮮人，我要盡身心受教，親近老師，友愛同學，認真鑽研學術，誠心修養身心，端正人品。還要常跑圖書館，博覽群書，發揮智慧，深入文化寶藏，繼往開來，深造自得，以至於通達無礙，聖神功化妙境。故心無旁騖，誠懇精專，不但充實本科學識，還留心人類全面文化問題，以養成專精而且博通君子，以自己的興趣與妙智慧，參加有關社團活動，砥礪節操，底定正確人生觀，達觀奮鬥，完成健全人格的修養，好學深思，篤實、力行不已。(陳右勳)

假如我是華岡新鮮人，當我置身於一塵不染的學園時，我要停止一切的胡思亂想，我要平心靜氣地想一想，前途是自己開創的，只怕自己能力不足，不要擔心人家不識貨。所以，要極力振作，不灰心、不氣餒，不計較一時的得失，面對真實，忍辱精進，奮勇向前，努力再努力。假如我是華岡新鮮人，我要盡身心受教，親近老師，友愛同學，認真鑽研學術，誠心修養身心，端正人品。還要常跑圖書館，博覽群書，發揮智慧，深入文化寶藏，繼往開來，深造自得，以至於通達無礙，聖神功化妙境。故心無旁騖，誠懇精專，不但充實本科學識，還留心人類全面文化問題，以養成專精而且博通君子，以自己的興趣與妙智慧，參加有關社團活動，砥礪節操，底定正確人生觀，達觀奮鬥，完成健全人格的修養，好學深思，篤實、力行不已。(陳右勳)



# 華岡校務概況報告

院長潘維和

華岡學府自五十一年三月一日創校十六年以來，可由下列事實，瞭解張創辦人與學的艱難歷程，與與學理想的漸次實現和成果。茲藉二十一項要目，以統計數字之方式簡述如下，至於詳細內容，請參閱本人編撰之「六十六學年度華岡校務報告」全文。

一、本校所、系、組、科總數：  
 共有二、八個學術單位：

(一) 研究所博士班：七所又二組  
 (二) 研究所碩士班：廿所又廿四組  
 (三) 大學部文科：五系又三組  
 (四) 大學部理科：五系又四組  
 (五) 大學部農科：九系又三組  
 (六) 大學部工科：六系又二組  
 (七) 大學部商科：三系  
 (八) 大學部藝術學科：三系又五組  
 (九) 大學部國際學科：四系又三組  
 (十) 大學部夜間部：十六系  
 (十一) 專科部：五年制專修科：二科又三組

二、本校教職員工總人數：共有二千三百九十二人。  
 (一) 教師人數：計二千零七人。  
 1. 日間部：一千五百八十一人(專任八百零五人，兼任七百九十六人)。  
 2. 夜間部：四百零六人。  
 (二) 職員人數：計一百七十二人。  
 1. 日間部：一百四十四人。  
 2. 夜間部：廿八人(專任十二人，兼任十六人)。  
 (三) 技工、工友人數：二百一十三人。  
 1. 日間部：一百九十六人。  
 2. 夜間部：十七人。  
 三、本校在校學生總人數：共一萬五千一百五十二人。  
 (一) 研究部六百一十八人。  
 (二) 大學日間部(含專科部)九千四百三十九人。  
 (三) 大學夜間部(含選讀生)五千零一十六人。  
 (四) 推廣部七十九人。

四、本校現有學生社團總數：共一百八十四個。  
 (一) 日間部一五〇個：  
 1. 學術性社團七十七個。  
 2. 研究性社團廿七個。  
 3. 康樂性社團卅八個。  
 4. 綜合性社團八個。  
 (二) 夜間部卅四個：  
 1. 學術性社團十四個。  
 2. 康樂性社團二個。  
 3. 服務性社團二個。  
 4. 綜合性社團二個。  
 五、本校現有班級、教室總數：共有四百四十二班、二百一十一間教室。  
 (一) 日間部：二百九十一班，一百一十間教室。  
 (二) 夜間部：九十八班，四十八間教室。  
 (三) 夜間部：九十八班，四十八間教室。  
 (四) 夜間部：九十八班，四十八間教室。

六、本校圖書館現有閱覽室及圖書室總數(共十八間)：  
 (一) 期刊閱覽室一間  
 (二) 參考閱覽室一間  
 (三) 人文圖書室一間  
 (四) 社會科學圖書室一間  
 (五) 科技圖書室一間  
 (六) 普通閱覽室十二間(含代用簡易閱覽室五間)。  
 (七) 城區圖書分館一間  
 七、本校藏書總數：華岡學園總藏書量共計一卅五萬二千三百七十七冊。  
 (一) 已編目者二十萬二千零四冊。  
 (二) 待編目者十五萬零三百三十三冊。  
 (三) 最近三個月各系新購圖書尚未計列。  
 八、本校收藏文物總數：本校華岡博物館收藏中外古今各種文物六萬一千八百零二件。  
 九、華岡學園書刊出版總數：總計二百零一種、十三大類，一千一百三十四萬三千六百六十三冊。  
 (一) 各種叢書：計分新知叢書、西文叢書、華岡叢書、中華大典、中華學術與現代文化、大學叢書等六大類。共有八百一十種。  
 (二) 各種期刊：共有計分日刊、週刊、半月刊、月刊、季刊、半年刊及年刊等七大類。  
 (三) 各種出版總冊數共計一千一百三十四萬三千六百六十三冊。  
 十、華岡學園現有不動產總數：土地一〇九點〇七三五五公頃，建築物十四座，另教授宿舍新村兩座。  
 十一、華岡校產總值(迄六十七年四月底止)所有權屬文化學院者共計新臺幣三億四千二百零一萬零八百零七元二角七分。  
 (一) 屬文化學院以外者如華岡興業基金會、中華學術院及其他附屬機構者，不計列。  
 十二、本校歷年由創辦人洽籌校內、自設獎學金四千一百零七萬二千五百元。  
 (一) 研究部校內獎學金：共計一千九百三十五萬二千四百元。  
 (二) 大學部華岡獎學金：共計二千一百七十二萬零一百元。  
 十三、本校歷年校外各界團體或個人在華岡設立獎學金數：共計一千八百二十二種次，一千五百零三萬一千二百三十九元。  
 十四、本校歷屆畢業校友總人數及分布狀況：共計校友三萬四千六百八十七人。  
 (一) 國內三萬二千九百一十四人。  
 (二) 國外一千七百七十三人。  
 1. 本國旅外校友一千五百三十六人。  
 2. 僑生校友一百七十八人。  
 3. 外籍校友五十九人：①韓國廿八人 ②日本十二人 ③馬來西亞八人 ④泰國六人 ⑤菲律賓一人 ⑥美國四人。  
 4. 依地區分：①亞洲三百四十八人 ②歐洲一百一十八人 ③大洋洲十五人 ④美洲一千二百九十二人。  
 (三) 華岡學會國內外地區分會數：共有五十九個分會。

1. 國內省縣分會二十四個。  
 2. 國外國家或地區分會三十五個  
 十五、本校六十六學年度應屆畢業生人數：研究部二百六十一人、大學部二千一百九十七人、專科部一百一十三人、夜間部九百七十一人，共計三千五百四十二人，男生二千二百八十九人，女生一千二百五十三人。其中包括外籍生六人、僑生卅五人。本校校友歷年獲得國內外博士學位人數：共一百二十五人。  
 (一) 校友獲得本國國家博士學位者五十一人(內本校四十八人、外校三人)。  
 (二) 校友獲得國外博士學位者七十四人。  
 十六、本校校友歷年獲得國內外博士學位人數：共一百二十五人。  
 (一) 校友獲得本國國家博士學位者五十一人，外校三人。  
 (二) 校友獲得國外博士學位者七十四人。  
 十七、本校歷年來與國外大學結為姊妹學校或建立交流關係者共有五十四所：  
 (一) 結為姊妹學校者有國外大學五所  
 (二) 結為相關姊妹學系者一二系。  
 (三) 建立交流關係(如交換圖書刊物、相互訪問、或交換學生等)有國外大學四十七所。  
 十八、本校每年支出博碩士每一個研究生經費數：  
 (一) 本校每名研究生每年收費，以理工農學門為例：博士班一萬三千一百四十元、碩士班一萬二千一百四十元。  
 (二) 本校每年每名研究生支出經費：博士班六萬八千三百四十二元、碩士班一萬七零三百四十二元，碩士班四萬八千三百二十八元正。  
 (三) 本校每年每名研究生透支：博士班約五萬八千元、碩士班約三萬九千元。  
 十九、本校教師著作總數：  
 (一) 日間部教師出版著作共二千三百九十九種，論文七千零七十四種。  
 (二) 夜間部教師出版著作共四百二十

六種，論文七百一十一種。  
 (三) 全校教師出版著作共二千八百二十五種，論文七千七百八十五種。  
 二十、本校學生個人或團體榮譽概況：(以獲得全國性或國際性第一名為限)共一七八次。  
 (一) 德育方面(如全國性傑出青年、優秀青年、民族精神教育等)：共六十五次。  
 (二) 智育方面(如全國性高考、普考、特考、論文比賽、演講、著作出版等)：共四十七次。  
 (三) 體育方面(如全國性或國際性男女球類、田徑、特技等)：共卅九次。  
 (四) 羣育方面(如全國性大專社團評選奪魁等)：共七次。  
 (五) 美育方面(如全國性或國際性舞蹈、國樂、國劇、西樂、繪畫等)：共十一次。  
 (六) 其他方面(如黨務、慶典)：共九十八次。(以上係在六十七年六月十八日畢業典禮報告)  
 二十一、本(六十七)學年度新生總人數統計：  
 (一) 本年入學新生應為五〇四四人。  
 (二) 大一日間部新生三〇七〇人。  
 (三) 大一夜間部新生一〇三六人。  
 (四) 日間部轉學生計四三六人。  
 (五) 夜間部轉學生計五〇二人。  
 (六) 成功嶺受軍訓男生第一梯次九九人第二梯次一四四一人共計一五四〇人。

## 國際事務研習會

教官室接受推薦

(本報訊)救國團定於明年元月卅一日至二月九日舉辦冬令青年自強活動「國際事務研習會」，來函本校推薦十名優秀同學參加甄試，甄試時間定於十一月十日上午九時，在該團舉行。

凡本校品學兼優，熟諳外語之一、二、三年級學生及研究所一年級學生均可報名參加，由本校先行遴選、測驗外語程度之後再予推薦，詳情及報名表格可逕往教官室洽詢。

# 華岡的特色

張其昀

華岡是中國文化學院的簡稱，我們要認識一所大學，它創立的動機、設施的規模、工作的重點、教育的影響等，構成了這個學府的特色。茲就作者觀察所及，舉其學堂大者，分為下列十二項而略述之。

(一)思想 本校以中國文化命名，顯然要以宏揚中國文化為其理想。中國文化的核心思想曰仁，仁就是愛之理，就是要講明人與人相處之道。國父曾說：「三民主義起於愛，共產主義起於恨。」在思想上兩者都是相反的，是不能相愛的。仁者愛人，要使整個社會、整個世界瀰漫着愛。我愛我的祖國，也要推己及人，講信修睦，這樣才是忠恕之道。故仁者主張以德服人、立人、達人，而不主張以力服人，武力侵略。孟子說：仁是人心，義是入路，路是要人去走，仁義並稱，就是表明知行合一。所以中國文化的基本精神，就是孔子「力行近乎仁」的明訓，我們必須積極發揚這力行精神。人類文化都由思想產生，但思想必須積極實踐篤行，才能創造歷史、創造世界，這是我們的共同信念。

(二)民間 華岡是一所民間學府，是由私人組織的財團法人所創辦的。中國的民間學府，起源甚早，二千五百年前孔子在山東曲阜講學，就是一所私立大學。唐宋以來，民間書院盛興，都可比於私立大學。只有在實行自由制度的國家，才能把公私立大學一視同仁，容許他們公平競賽，共同為國家造就人才而努力。私立學校有優點也有缺點，他的缺點，是經費困難，除學雜費收入外，不足須仰賴於基金，而非仰賴於國庫。募集基金有賴於主管的策畫和社會的同情和支持，基金愈充裕，學校愈興盛。至於他的優點，在於有創造性，和前進性。在政府教育法令範圍以內，他是可以有所創造。舉例言之，本校有副校長和任期制度，任期制度現在國立大學也在開始實行，而副校長制度，本校在公私立大學中至今還是獨特的。

(三)綜合 中國文化向來主張道器並重，得其中道。故除人文哲學在世界上有特殊的貢獻外，科學也相當發達，尤其農實業，在十九世紀中葉以前，中國還是獨步於世界，在國際貿易上居於出超的地位。自從英人李約瑟著陳立夫主譯「中國的科學與文明」公世以來，中國人在科學上的貢獻，已為世界所共觀。今日欲談復興中國文化，當然是全面的。大學設施的規模，亦當本此精神，全面發展而不偏枯。譬如蠶絲、陶瓷、造紙、印刷，都是中國人所發明，本校設有蠶絲、陶瓷、造紙、印刷等學系，為國內大學所僅有。

(四)完整 按照大學法，三個學院可以稱為大學，本校則有八個學院（現稱為科），創校十七年來，各院系的設置有先後，但至今大體已達成規模完整的地步，茲列學如左：  
①文學院……哲學、文學、歷史、新聞等系。

②國際學院……英文、日文、韓文、法文、德文、俄文等系。

③藝術學院……美術、音樂、戲劇、舞蹈、大眾傳播等系。

④法學院……政治、市政、公共行政、經濟、法律、社會工作、勞工關係等系。

⑤理學院……應用數學、物理、化學、植物、地理、地質、氣象、海洋、體育、青少年兒童福利等系。

⑥工學院……電機、機械、化工（陶瓷與造紙）、建築與都市設計、印刷等系。

⑦農學院……園藝、畜牧、森林、蠶絲、家政、土地資源等系。

⑧商學院……國際貿易、企業管理、會計、銀行、觀光等系。

大學部之上，設有二十個碩士班研究所，七個博士班研究所。本校所、系、組、科總數，共有一二八個學術單位，構成了九年制的整個大學和研究學的學制。

(四)革命 大學的設立，為的要配合建國的需要。中華民國正處於國民革命第三時期，也就是復興建國的時期。反共革命的實質，主要是思想戰，因此本校對思想教育有關的課程與訓育設施，特為注重。殫精竭慮，積極倡導，蔚成風氣。中央歷年對各大學實施民族精神教育的成績，都有考核，曾經連續七年，本校具有特優的成績，對於若干問題，本校且曾成為示範中心，這是本校足以自豪而自慰的。

(五)基地 大學必須顧及當時與此地的需要。此時是反攻復國時期，此地是反攻復國基地。臺灣寶島因為歷史和地理的關係，有百分之百的中國化，甚至較大陸各省區又有過之。因為這裏的居民大都來自大陸各省區，而移民從民族性來說，都是在全國中最優秀的。民族精神和善良風俗，都在臺灣保存着、發揚着。語言即閩南語，是中國古老的方言。有人製造臺灣問題，但事實俱在，不容否認。中華民國今日只有復國統一問題，沒有什麼臺灣問題。本校設在臺北市陽明山上，它是永久性的，它要成為「海濱鄉」。這裏培養出來的人才，都要從事於臺灣基地的建設，並要作為光復大陸、重建中華的藍圖。

(六)勝蹟 古來大師講學，多擇山川名勝，所謂「城市山林」的勝地。本校位於陽明山的華岡，有都市的方便，也有鄉村的閒適，正合於這種條件。曾經有人說過，華岡形勢「一有高山、有平原、有深水，在世界各大學校址中，誠難覓如此佳境也。」華岡後面群山矗立，前面可遠眺太平洋，而臺北市區與淡水河原野，則盡在眼裏，胸襟開朗，動人心目。加以樓閣參差，園林秀麗，吾人優游研讀其中，感到無限的愉快。

(七)社團 本校以德、智、體、美、群五育並重為理想，這五育的實現，都有待於生活教育的加強。學系班級是縱的組織，各種社團是橫的組織，縱橫貫穿，構成了全校學生活動的型式。社團種類有學術性、研究性、康樂性、服務性、綜

合性等，共計一百八十四個，各位同學本其性之所近與力所能勉者，自動自發地分別參加。他們共同學習、共同工作、共同游息，培養他們的組織能力、領導能力和創造能力，從而磨練人才、識拔人才、獎進人才。大學校園裏面任何地點無時無刻不在進行着有意義的活動，充滿着生氣和希望。

(八)宗教 國父說「宗教即道德」，宗教是道德的具體化。本校並非教會學校，正因為如此，乃居於極有利的地位，把世界各大宗教一視同仁，研習各種精神修養的方式，取精用弘，治於一爐。佛教、道教、回教、天主教、基督教，乃至道德重整等會社，都在並行並育地活躍着。我們不一定信仰一個宗教，但不可沒有敬天愛人的宗教精神。我們要以謙卑的心情，在「天地之大德曰生」的原則下，認識宇宙間和諧的秩序，實踐道德，崇尚互助，共謀促成「天下為公」大同世界的來臨。

(九)創業 大學是社區建教合作的中心，一方面運用社區各項資源，一方面運用智慧，把資源形成各種事業，以達利用厚生之效，這樣便可稱為社區中心大學。現代世界各國的趨勢，凡社區大學一定是最發達、最繁榮的。本校不必自名為社區大學，但必須深深體會其意義和價值。本校不以質樸堅毅為大訓，學以致用為方針，每一學系均要開拓建教合作的正路，致力於創辦事業，為社會服務，並以其盈利所得，協助本系發展，充實研究設備，設置獎學基金；並使大學各項事業，互相聯繫，逐漸完成華岡與業完整的體系，這是我們的目標。

(十)國際 由於科學技術的進步，地球上的距離日益縮短，國際關係異常頻繁。本人曾說：「今日之華岡，不僅是中國之華岡，也是天下之華岡。」本校有四位副院長，其中一位是專管國際文化交流的。本校與外國著名大學，締結姊妹關係，交換學生和圖書建立交流關係者，共有五十四所。本校出版中英文的書報（美哉中華）和英文季刊（中國文化季刊和中美關係季刊），與世界各大學圖書館交換，從事文化輸出。本校又經常派員出國考察或參加國際性的會議，吸收新觀念新方法，以資借鏡。復經常接待國外貴賓訪客，交換意見，互相切磋，藉收隨時改進革新之效。

(十一)校友 辦學唯一的目的就是人才，辦學最大的成績也是人才。尤其是私立大學，整個校產，都是屬於畢業校友的。本人曾說：「華岡為華岡人之所有，華岡人之所治，華岡人之所享。」所謂華岡人包括全校教職員學生和畢業校友在內。現在本校畢業校友共計三萬四千六百餘人。他們分佈於寶島各角落、各階層、各職業。其出國進修和做事的，遍佈於全球七大洲五十四國，旅外校友共達一千八百餘人。本校校友歷年獲得國內外博士學位者共一百二十五人，其中外者七十四人。（本年六月份統計）畢業校友。離校越久，懷校越深，離校越遠，懷校越切。照目前情形，每年約有三千五百人畢業離校，校友人數與年俱增。各地校友會（簡稱為華岡學會分會）組織，亦愈益堅強而緊密，大家抱着學術報國的心願，共同為創造中國新文化而努力，這是真可以樂觀興奮的了。